

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1277

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Martes 25 de octubre de 1898

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.^o
Horas de consulta: de ocho de la mañana a una de la tarde.

E. ESTRANI CAMPO

MEDICO

Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

Donde menos se piensa...

Decididamente parece que se aproxima el fin de la actual situación política. Rota la unidad del partido liberal y quebrantado éste por la disgregación de fuerzas tan importantes como las que acudilla el señor Gamazo, es difícil que pueda continuar desempeñando funciones de Gobierno, pues la nación ya no tiene en él confianza ni sus propios hombres que debían estar convencidos de que se impone la necesidad de dejar el poder a quien con más prestigio sea capaz de sacar a España de la ruina a que la han traído sus últimos gobernantes.

El señor Sagasta quizás alegue para no dimitir su cargo que las circunstancias son excepcionalmente difíciles, pues la caída del Gobierno traería como consecuencia ineludible la dimisión de los comisionados de París; pero no debe olvidarse que dicha comisión no es política ni negocia allí intereses exclusivos del partido liberal, sino que, por el contrario, fue a tratar de la paz con la americana en nombre de España, y que ésta y a nadie más representa, criterio sostenido por el actual jefe del Gobierno cuando las fracciones conservadoras le negaron su concurso, disculpándose al no facilitarle sus hombres más notables para formar parte de aquella comisión, que necesitaban mantener su independencia en asunto de tanta importancia.

No es lo peor del caso que el partido liberal se vea obligado a abandonar el poder, sino que no existe en España ningún otro debidamente organizado capaz de sustituirle dentro del régimen vigente: los conservadores del señor Silvela tienen el vicio de origen, el pecado original de los liberales, por cuanto han contribuido al desastre que es causa de lo que ocurre y les alcanza no pequeña parte de la responsabilidad que España quiere exigir: esto aparte de que sus filas no son todo lo nutridas que exige la ardua tarea de regir los destinos de una nación caída y desagrada como la nuestra.

Fuera de las instituciones hay un partido muerto en la conciencia pública por defender ideas que pugnan con la soberanía de la nación, y otro que bien pudiera ser directo heredero de la actual situación si no estuviese dividido por divergencias de pequeña entidad, que se refieren más a la forma que al fondo de las cosas, pero bastante a dejarle reducido a proporciones tan exiguas que le imposibilitan por de pronto para cualquier acción de seguros resultados.

Difícil es predecir cuál tendencia se abrirá paso, pero creemos que bien puede suceder que lo imprevisible se imponga y dé la norma de nuevos y trascendentales cambios de política y de régimen en nuestra nacionalidad.

porque muchos dedos estarían sucios!

«Imposible parece—dice *El Liberal*—que el asunto de Cádiz haya conseguido lo que no consiguieron los desastres de Cavite y Santiago de Cuba.

Eso da la medida del grado de abyección a que hemos llegado.

¡Cuánta inmundicia, ¡cuántos y cuánto lodo!
¡Aquí hacen falta escobas que barran todo!

El Gobernador civil de Guadalupe ha declarado que él fue el que denunció al señor Figueroa los abusos que se cometían en Cádiz.

¡Atizal!

Un Gobernador denunciando a otro, por medio de un periódico de oposición al Gobierno.

Ya el Romancero lo dijo ejerciendo de profeta:
«Cosas veredes el Cid
que harán hablar las piedras.»

LA CRISIS

De la lectura de la prensa de Madrid, en lo que a la crisis se refiere, se deduce que ésta, si ha surgido ahora, existía latente desde hace mucho tiempo, por lo menos desde que el general Chinchilla manifestó que de seguirse tolerando el juego en Madrid, él presentaría la renuncia de su cargo, en cuya ocasión el señor Gamazo propuso que se nombrara una comisión encargada de investigar los actos de todos los Gobernadores civiles y exigirles luego el Gobierno la responsabilidad en que hubieran incurrido.

No creyó aceptable el pensamiento el señor Sagasta y alegó que eso equivaldría a anular la autoridad de los Gobernadores, y aunque el señor Gamazo insistió diciendo que podría recabarse de los Alcaldes, Gobernadores militares y otras autoridades informes sobre la conducta de los Gobernadores, la idea no preparó, determinando esto sin duda alguna una posición difícil del señor Gamazo dentro del Ministerio; situación que vino a hacerse imposible por las denuncias de *El Nacional* que, por afectar a una persona ligada por vínculos de familia al señor Manru, planteaban al señor Gamazo una cuestión de delicadeza sumamente comprometida, puesto que su continuación en el Gabinete podía interpretarse seguramente suponiendo que obedecía a deseos de influir en favor del señor Ribot, y a su salida podría ser censurada también, como lo es, por quienes tratan de sacar partido de todo para sus fines.

El general Chinchilla, que ya había anunciado su dimisión a causa de los escándalos del juego en Madrid, insiste ahora en ella por el mismo motivo y porque se considera sin las garantías necesarias para desempeñar el puesto que ocupa, desde el momento en que detenido por orden suya el señor Suárez de Figueroa, ha sido puesto en libertad considerándole protegido por la inmunidad parlamentaria, la cual cree el Capitán general de Madrid que no puede invocarse en este caso por estar cerradas las Cortes y haber sido cogido en flagrante delito aquel diputado.

En cuanto al alcance de la crisis no es fácil predecir nada, aunque en realidad parece indudable la separación del señor Gamazo del partido liberal.

Refleja también en cierto modo la prensa de Madrid la incertidumbre de la opinión respecto a la porvenir, pues a nadie le ocurre admitir como probable solución una situación conservadora, manifestando como es el estado de descomposición del partido del señor Silvela.



Una cita en el cielo

—«En la noche del día de mi santo»
(a Londres me escribiste)
mira la estrella que miramos tanto
la noche en que partiste.—
Pasó la noche de aquel día, y luego
me escribiste exaltado:
—«Uní en la estrella a tu mirar de fuego
mi amorosa mirada.»
Mas todo fue ilusión; la noche aquella,
con harta pena mía,
no pude ver nuestra querida estrella...
porque en Londres lloraba.

Ramón de Campoamor.

Turquía y España

Turquía ha cedido. Retira de Creta sus soldados musulmanes. ¿Qué había de hacer ante el imperioso mandato de las primeras naciones de Europa? Se habrá podido conculcar recordando la suerte de España. También España en estos días retira sus soldados de colonias que poseyó durante siglos.

Es notable la similitud que hay entre los destinos de los dos pueblos. En el siglo XVI España y Turquía eran las dos grandes potencias del orbe. Se las temía y se las odiaba. Las dos decayeron después hasta venir al triste estado en que hoy las vemos. Perdió España dentro de la Península a Portugal y Gibraltar, y fuera de la Península los Estados de Flandes y de Italia, con más las posesiones que tenía al otro lado de los Pirineos; y Turquía nada menos que la Transilvania, la Hungría, la Polonia, la Ucrania, la Moravia, el territorio de Azor y la Moldavia.

En el actual siglo la decadencia de las dos naciones ha sido igualmente rápida. Ha perdido Turquía, además de la Grecia, la Bulgaria, la Rumanía Oriental, la Dobruja, el distrito de Nisa, la Bosnia y la Herzegovina; y España todos sus vastos dominios de América, que se extendían desde la California al cabo de Hornos. Es aún Turquía soberana de la Bosnia, la Herzegovina y la Bulgaria; pero de nombre. Soberana de nombre es igualmente de Egipto, de las islas de Samos, Chipre y Creta, y de la regencia de Túnez, que no le paga ya tributo y vive sujeta al protectorado de Francia. ¿Nos dejarán también a nosotros la soberanía nominal del Archipiélago Filipino?

Los vicios de que adolecen las dos naciones son idénticos. Allí el fanatismo musulmán, aquí el fanatismo católico; allí y aquí la general ignorancia, el poco amor al trabajo, la pésima administración pública, la arbitrariedad en el poder a pesar de la diferencia de instituciones políticas. ¿Qué importa que aquí tengamos un régimen parlamentario y

allí tengan un régimen absoluto? La soberanía nacional es aquí un mito. El Poder ejecutivo lo puede todo: es árbitro de los comicios, de las Cortes, de los tribunales de justicia, de las leyes, de todo, menos de la Iglesia, de la que se ha hecho servidor y escudo.

¿No habéis notado nunca esa casi identidad entre España y Turquía? Esa casi identidad fue la que hizo decir a Salisbury: «Hay naciones moribundas aun entre las cristianas»
(De *El Nuevo Régimen*.)

Galería Montañesa

25 DE OCTUBRE

Tmo. Sr. D. Ramón Arce Rebollar

Difícil es hojear libro alguno referente a la Historia de la Iglesia española sin que se encuentren nombres de insignes prelados nacidos en nuestras Montañas.

Generales, Obispos y bienhechores forman la inmensa mayoría de los hombres ilustres de nuestra provincia, así en los siglos pasados como en el presente, desde San Fernando hasta los actuales Obispos de Madrid-Alcalá, Ciudad Rodrigo, Salamanca, Canarias, etc.; desde Juan González de Agüero que mandaba las galeras Cantabras hasta Quesada, Villegas, Rubín de Celis y demás generales montañeses de nuestros días, desde los antiguos fundadores de iglesias, obispos, etcétera, de los siglos XIII, XV, etc., hasta los numerosos donantes y fundadores que han donado casi en nuestros días capitales cuantiosos en beneficio de los pueblos montañeses.

Así no es de extrañar que en la lista de prelados burgaleses encontremos nombres de insignes comprometidos nuestros que dieron en aquella silla archiepiscopal señaladas muestras de sus virtudes y de su celo en pro de los intereses de la Iglesia.

De uno de ellos el eminentísimo e ilustrísimo señor don Ramón José de Arce Rebollar y Urbani, quien nació en Selaya el 25 de octubre de 1755. Hizo sus estudios en el Colegio Mayor de Cuenca y en la Universidad de Salamanca, y una vez ordenado de Presbítero desempeñó sucesivamente la prebenda de canónigo lectoral de las Iglesias Catedrales de Segovia y de Córdoba, habiendo sido nombrado canónigo de gracia de la Metropolitana de Valencia.

Su talento y sus grandes conocimientos le llevaron a desempeñar destinos no eclesiásticos como ministro togado en el Consejo de Hacienda y en la Real Junta de Juros; fue vocal del Supremo Consejo de Castilla, Inquisidor general en tiempo de Carlos IV, Vicario general del Ejército y de la Armada y Patriarca de las Indias.

En 1797 sucedió al ilustrísimo señor don Juan Antonio de los Fueros en la dignidad de Arzobispo de Burgos, que desempeñó hasta el año de 1801, que fue trasladado a la silla de Zaragoza. Desde 1808 perteneció al partido afrancesado ó partidario del Rey intruso José Bonaparte; siguiendo todas las vicisitudes de su Corte renunció al Patriarcado de las Indias en aquel año y después del restablecimiento de la dinastía borbónica en 1813 con Fernando VII, renunció también al Arzobispado, retirándose a Francia, donde permaneció hasta su muerte. Estas aficiones a la monarquía napoleónica obscurecen el buen nombre de este Prelado, pero no debe olvidarse que muchos de los principales hombres de talento y de tendencias liberales de principios de siglo como el insigne Jovellanos y otros, cometieron igual pecado que el Arzobispo de Burgos, por que conociendo los vicios y decadencia de la patria bajo los Borbones, deseaban un cambio de régimen que la sacase de aquéllos y la diese nuevo poderío.

DE LA GUERRA Y LA PAZ

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 26—12:30 t.

Indignación

Ha producido profunda indignación en la opinión pública el acto realizado por los yanquis en Puerto Rico al obligar a embarcar al general Ortega y a los soldados que quedaban en la capital de la isla, y más aún al exigir que los dos vapores que se dirigían a Cuba y en los que embarcaron las referidas tropas españolas, regresaran con ellas a España.

Ni con China—se dice—se hace otro tanto.

La liquidación de la guerra

Asegúrese que la Hacienda española podrá llegar a la liquidación de los gastos de la guerra en el término de tres años, siempre que no tengamos que pagar la Deuda de Cuba; pero en el caso contrario harían falta otros diez años para enjugar el déficit.

El «Memorandum» de los yanquis

El Gobierno ha recibido el «Memorandum» presentado por los comisionados yanquis en París.

Contiene diez pliegos y todo él está lleno de sofismas como el de que España, al renunciar a la soberanía de Cuba no puede desentenderse de la Deuda.

Los americanos nieganse terminantemente a reconocer el pago de dicha Deuda.

Lo de Filipinas

La comisión de París no ha tratado aún de lo de Filipinas, y el Gobierno espera conocer el sentido que los americanos darán a esta parte del protocolo para resolver en consecuencia.

Madrid 25—3:10 t.

Consejo

Esta tarde se celebrará Consejo de ministros, pues, según ha dicho el señor Sagasta, espera importantes telegramas del señor Montero Ríos.

En Carolinas

Un telegrama de las Carolinas, fechado el 19 de octubre y firmado por el alférez de navío señor Peña, dice que continua-

ban todos buenos y piden se publique a fin de que llegue a conocimiento de todas sus familias.

RICARDO.

ARTES Y LETRAS

Inauguración de Martín. — La compañía de Vico. Otro teatro. Estreno en Eslava. — Noticias de la Comedia y Parish. — Estrenos anunciados. — Un nuevo tenor. — Muerte del señor Barrantes. — Libros nuevos.

Un nuevo teatro ha abierto sus puertas, el de Martín, con el drama de Guimerá, traducido por el señor Echegaray, *Tierra baja*. La compañía, dirigida por el señor Carrasosa y compuesta de apreciables artistas, fue aplaudida en las escenas más culminantes de la obra y llamada a escena al terminar la representación.

A Vico acompañarán en sus tareas artísticas Luisa Calderón, la señora Solís, la señorita Rasilla y los señores Vico (José), Nortes, López, Vallarino, González y otros notables artistas.

Otro teatro, el antiguo de Madrid, que ha trocado su nombre por el de *Barbieri*, comenzará sus tareas la semana próxima con una modesta compañía dirigida por don Juan Casañer.

¡Muchos teatros son ya para Madrid!

El segundo estreno del género chico ha sido un nuevo fracaso.

Las manzanas, jugueta para unos y extravagancia para otros, que ya habíamos visto con otro título, fue rechazada por el público de Eslava, sin que le sirviera de escudo la preciosa música de Lecocq. *Las manzanas* ha ido en busca de la *Misa nueva*.

En cambio los teatros grandes se han salvado y conquistado el favor de los espectadores con otras ya conocidas, pero siempre estimadas.

En *Dora*, la selecta concurrencia que llenaba el Teatro de la Comedia aplaudió con entusiasmo a Carmen Cobeña, que en la protagonista del drama francés supo mostrarse a la mayor altura, viéndose dignamente secundada por Emilio Thuillier.

En *Boccaccio*, la señora Ortega probó sus méritos indiscutibles como actriz y como cantante; la señorita Garina cantó deliciosamente su parte de Fiammetta, y la señorita Bárcenas, cuyos adelantos son cada día más visibles, con las señoritas Navarro y Balle, y los señores Munaiz, García Soler, Valentín González y Gamero presentaron un cuadro completo, que les valió muchos aplausos y llamadas a la escena.

Estrenos.

Para esta semana se anuncian el drama *Los herederos* en el Teatro Nuevo, de un periodista vallisoletano; y *La chavala*, zarzuela de López Silva, en el coliseo de Apolo.

En el teatro de Novedades, de Barcelona, ha ocurrido un lance digno de ser conocido.

Para beneficio del barítono señor Bianchart debía ejecutarse *Bagliotto*.

Repentinamente sintióse indispuerto el tenor Gianini, y así lo manifestó a la empresa; pero ésta, apoyada en el dictamen de los médicos, le obligó a que ejecutase la obra.

Levantóse el telón y el señor Gianini se adelantó a la batería y solicitó la indulgencia del público en vista de la tiranía de la empresa, que le obligaba a cantar sin poder hacerlo. Con efecto, a las pocas notas que trató de emitir se vio que era imposible.

¿Qué hacer?

Casualmente se hallaba en el teatro el joven alumno del Conservatorio señor Rivas, y con esa valentía y ese entusiasmo propios de los pocos años vistió la ropa de Gianini y cantó su parte, conquistando muchos aplausos.

La prensa pide a la empresa que le contrate para premiar su acción y alentarle en su carrera.

Victima de una dolencia crónica ha fallecido el distinguido escritor don Vicente Barrantes.

Periodista, literato, político y hombre de administración, el señor Barrantes deja un nombre admirado y querido.

Haecce algunos años, para escribir mi libro *Espronceda, su tiempo, su vida y sus obras* tuve el gusto de verle y consultarle, mereciéndole la más cariñosa acogida y valiosos consejos y datos, ya que, extremo como el gran autor de *El Diablo Mundo*, así como erudito bibliófilo, tenía una riqueza en apuntes y datos sobre los hijos de aquella región y sobre los sucesos más notables de Extremadura.

Reciba su desconsolada familia el más sentido pésame.

Libros nuevos.

Hojas de la vida, es un nuevo libro de Santiago Ramón y Cajal, el pontífice del modernismo en Cataluña, el celebrado pintor impresionista, el artista por excelencia así con la pluma como con el pincel. *Hojas de la vida* es, a mi juicio, su obra más completa. Grandeza, sentimiento, poesía, verdad, nada falta al nuevo libro de Rusiñol, cuyas páginas avaloran lindos dibujos del distinguido artista señor Píchot.

Napoleón III, por Imbert de Saint-Amand. Los inteligentes editores de Barcelona, señores Montaner y Simón, han obsequiado a los lectores de su estimada revista *La Ilustración artística* con el primer volumen de esta notable obra que en Francia alcanzó extraordinario éxito y que en España despertará seguramente mucho interés, por las relaciones que durante tanto tiempo existieron entre el último de los Napoleones, casado con una dama española, y nuestra patria, causa de su destronamiento en el año 1870.

E. R. Solís.

Madrid 28 de octubre 1898.

IMPRESIONES Y APUNTES

Más cartas abiertas

Señora doña Mercedes Barbáchano, Viuda de Yllera.

Muy señora mía y de mi consideración más distinguida: Calpe usede mi memoria, pero nunca a mi voluntad, que no me dirigiese a usted pidiéndole protección para unos infelices que perecían de hambre y de frío.

¿A qué hacerlo, mi noble amiga?
(Le sorprende a usted que le llame amiga sin conocerla?)
[Vaya si la conozco! (Conozco a la Caridad...)]
¿A qué hacerlo, si por demasiado sabido, había llegado a olvidar que allí donde la desgracia se

enseñores, usted y las señoras y señoritas que dirige se apresuran a acudir, derramando los dones de su caridad inagotable?

Las he visto muchas veces prodigando consuelos a los infelices repatriados, prestándoles auxilios que solamente madres amantísimas y hermanas cariñosas pudieran darles...

Todas las veces que me he unido al bendito sean! oído en los labios, secos por la fiebre, de los pobres soldados.

Usted, señora mía, y con usted las señoras de la Asociación encargada de demostrar que no todo huele a podrido en Dinamarca, han acudido también en socorro de los que yo llamo mis pobres. ¡Gracias mil!

Creo usted que no cabe todo lo que siento, en todo lo que no digo, que dije no sé quien, puesto a expresar mi agradecimiento por sus mercedes...

(Por algo se llama usted así.)
Gracias mil otra vez, y figurese, porque yo no encuentro frases con que expresar lo, cuán grande es el agradecimiento que a usted y a las señoras que con usted forman parte de nuestra gustosísima sociedad de la Cruz Roja, profeso el que gustosísimo aprovecha esta ocasión para ofreceros la seguridad de su consideración y respeto.

L. b. l. l. p. p.
Antonio Navarro.

Señor Presidente de la Cruz Roja.

Muy señor mío y distinguido consocio: No me ha sorprendido saber que mis súplicas, respecto de una familia desgraciada, no han caído en saco roto.

¡Lo esperaba!... ¿Debo darle las gracias?

¿Para qué?

No quiero ofender su modestia, ni su fe en el deber cumplido.

Ni qué darselas yo, cuando desde anteaer, a todas horas, brotan de los labios de seis ángeles? A mi sólo me resta felicitarle y envidiarle por presidir tan noble sociedad.

De usted agradecido y verdadero amigo y consocio que le besa la mano,
Antonio Navarro.

Banco de España

Situación del mismo en 22 de octubre de 1898.

ACTIVO	PTAS.	Crs.
Oro	276.268.119/62	
Plata	139.735.586/48	
Corresponsales en el extranjero	174.617.215/87	
Efectos a cobrar en el extranjero	1.871.949/36	
Descuentos	1.066.718.367/53	
Préstamos	73.533.016/36	
Efectos a cobrar en el día	1.404.674/41	
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos	12.270.000	
Otros valores de cartera	6.126.056/15	
Deuda amortizable al 4 por 100	374.695.330	
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de julio de 1891	3.812.492/80	
Obligaciones del Tesoro, emisión 30 de junio de 1896	274.698.500	
Pagarés negociables del Tesoro, ley 26 junio 1894		
Bronce por cuenta de la Hacienda pública	2.373.064/31	
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	27.883.612/65	
Tesoro público, pago intereses Deuda perpetua		
Tesoro público, pago intereses y amortización Obligaciones Aduanas	9.142.138/67	
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de junio de 1891	1.294.236/95	
Bienes inmuebles	150.000.000	
Diversas cuentas	14.187.779/95	
	42.041.174/97	
	2.646.743.316/08	

PASIVO

Capital del Banco	150.000.000
Fondo de reserva	15.000.000
Ganancias y pérdidas:	
Realizadas	9.875.752/73
No realizadas	10.864.398/03
Billetes en circulación	1.448.289.025
Cuentas corrientes	823.170.290/51
Depósitos en efectivo	48.933.212/85
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar	47.803.090/91
Reservas de contribuciones	7.477.560/88
Reservas de Aduanas	5.234.192/03
Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua	3.563.933/10
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	
Créditos concedidos sobre efectos públicos	76.479.922/04
Diversas cuentas	
	2.646.691.316/08



J. B. RUIZ, dentista

BLANCA, 28, 2.^o

(portal de la fotografía de Zenon Quintana.)

El Regulador

ALMACEN DE CARBONES MINERALES de Enrique Bregel, San Luis, núm. 3

Por ahora se venderán los carbones de esta casa a los precios siguientes:
Cribado, superior, pesetas 170 los 46 kilos
Cisco

125

Pajarse bien en el peso y en la clase.

Para encargos, se reciben en la panadería de Santiago González, en la de la señora viuda de Labadie; en un puesto que esta señora tiene en la calle de Astarazanas, núm. 17, y en la calle del Sol, núm. 8, hotel.

Un niño quemado

El niño de cuatro años Enrique Sanz, domiciliado en la calle de San Luis, número 8, ayer se quemó en esta ciudad, fue presentado a pie en la Casa de socorro con todo el costado derecho abrasado y reducidas a cenizas las ropas de dicho lado.

Fue curado de extensas é intensas quemaduras en el lado derecho de la cara, parte anterior y posterior del tórax del mismo costado, abdomen y parte de la de la pierna.

Parece que jugando con otros niños debieron encontrar alguna cerilla, y encendiéndola se prendió fuego a las ropas del niño.

La madre lo llevaba desnudo y cubierto con el delantal y en la calle de Burgos, enterándose don

Tomás Horga de lo que había sucedido, la hizo subir a un coche con el guardia municipal para que fuesen a la Casa de socorro.

El capataz de vía de la del Norte y distrito de Renedo dio conocimiento a la guardia civil de que el día 22 por la mañana fue apedreado a su paso por el kilómetro 496, próximo a la estación de Renedo, el tren número 1.088 que parte de aquella estación a las 7.57 de la mañana.

Practicadas por la guardia civil las más activas diligencias, resulta que el niño Apolinario López Mendicencia, de siete años de edad, hermano de padre y recogido por su abuelo Miguel López Gutiérrez, vecino de Renedo, se hallaba cuidando varias cabezas de ganado de la propiedad de su abuelo sobre el puente titulado «Carrimón», que está sobre la indicada vía, y entredando con unas piedras, al pasar el tren se le cayó una, dando en uno de los coches del tren, lo que produjo alguna alarma en los viajeros.

Audiencia

Ayer se vio en juicio oral la causa del Juzgado de Villacarriedo por hurto de rozo, valorado en 20 céntimos de peseta.

El Ministerio fiscal calificó el hecho de hurto y de autores a los procesados José Roldán y Joaquín Herrán, apreciando en favor de éste la circunstancia segunda del artículo noveno, y pidiendo se imponga al José dos meses y un día de arresto mayor, y al Joaquín 125 pesetas de multa.

La defensa no se conformó con la narración de hechos expuestos por el Ministerio fiscal, por no constituir el de autos delito; que en el caso de haberlo cometido sus representados sería de apreciar la atenuante de ser menores de edad, y que no habiendo incurrido en responsabilidad procedía la absolución de los mismos.

También tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de la capital seguida contra Martín Manzanos Barredo, por estafas a Juan López.

El Ministerio fiscal calificó los hechos de dos delitos de estafa y de autor al procesado, solicitando se le impusiera por cada uno de ellos la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa negó que los hechos constituyeran delito, pidiendo la absolución de su defendido.

Por la representación del procesado Vicente Ricocho se ha preparado recurso de casación por infracción de ley contra la sentencia que le condenó en causa por el delito de estafa.

Para el día 2 del próximo noviembre se ha convocado la Diputación para las sesiones del primer periodo semestral.

Por el señor Gobernador civil se ha declarado nula la rescisión del contrato con el médico titular de Villacarriedo, por improcedente y haberse acordado dentro del período electoral; y como esto constituye delito, se ha pasado el tanto de culpa a los tribunales.

La guardia civil de Laredo da cuenta de haber recogido a Bautista Cayón Lavín, vecino del barrio de Pesquera, de aquel término municipal, una cachaya de hierro ó acero con la punta afilada en forma de instrumento punzante.

La Comandancia de Marina de esta provincia hace saber: que el día 19 del actual fue encontrado en la boca del puerto, por el patrón del bote Virgen del Mar, Gregorio Pineda, una boya próximamente de un metro de larga y de hierro.

La persona que se crea con derecho a dicha boya, puede reclamarla en la Comandancia, en término de treinta días, pasados los cuales sin hacerlo, se adjudicará al que la halló.

Un accidente del trabajo

Rosendo Rosales González, jornalero del Muelle, se hallaba ayer a las once trabajando en las bodegas del vapor de la Compañía Trasatlántica Alicante, y desprendiéndose un cartel de dicha bodega, fue a darle en la pierna, fracturándose la por su tercio inferior cerca ya del tobillo.

Curado de primera intención a bordo por el médico del buque, don Ignacio Canal, fue conducido en un Corcorera al Muelle de pasajeros, y desde éste a su casa, Florida, 21, piso 4.º, fue llevado por cuatro camilleros de la Cruz Roja con el jefe de camilla don Alejandro Ramos.

El paciente se manifestó, cuando se vio en su cama, excesivamente agradecido a los camilleros por el cuidado con que lo condujeron y atención con que se le trató por los individuos de la Cruz Roja.

En la corralada de San Simón, número 9, bodega, se encuentra padeciendo hace tiempo un catarro crónico que le imposibilita para trabajar, Graciano San Emeterio.

Como este infortunado y su madre, viuda a quien mantiene con su trabajo, no cuentan con otro recurso que el jornal de Graciano, pasan las mayores privaciones.

Las personas caritativas pueden hacer una buena obra socorriendo a estos infelices.

Matadero

ROMANOS DEL DÍA 25
Reses mayores, 23; menores, 24, con 4 224 kilos.
Cerdos, 11, con 934 ídem.
Corderos y cabritos, 45.
Carneros, 1, con 18 kilos.

Por la guardia civil de Torrelavega ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de dicha ciudad, que lo tenía reclamado como autor de lesiones e insulto, Ramón Hernández Zamanillo

La guardia civil de Santillana ha detenido a Bernabé López y López, de 14 años, barquillero, natural de Bárcena de Toranzo, hijo de Antonio y Servanda, en la casa del vecino de aquella villa Nemesio González Oreña, en que se hallaba sirviendo de criado desde junio último.

Este joven se hallaba reclamado por el Gobernador civil por gestión de los padres, que no sabían su paradero.

Mareas para hoy 25

Pleamares a las 0'00 de la mañana y 0'4 de la tarde.
Bajamareas a las 5'55 de la mañana y 6'26 de la tarde.

Subasta desierta

Según testimonio expedido por don Luis González Martínez, notario del Ilustre Colegio de Madrid, de la Real Casa y Patrimonio, de varios Ministerios, del Gobierno civil y Municipio de la misma capital, en 21 de octubre corriente y remitido por el director general de administración local al Gobernador de esta provincia, se declaró desierta la subasta para la venta del teatro y solares en la zona de Maliaño, divididos en 14 lotes, fincas situadas en esta ciudad y que fueron cedidos por el Ayuntamiento en pago de débitos a la Diputación, según escritura pública de 1.º de julio último.

La caridad en un tugurio

La caridad santanderina no tiene límites. Hablamos de una madre desgraciada que, expuesta a las intemperencias del cielo, que mandaba lluvia y viento, y de la tierra, que le negaba el sustento diario, no tenía ni pan que darle ni manta con que abrigar a sus pobres hijos.

Como se ha respondido a nuestra excitación todos lo han visto.

Nuestros deseos eran grandes, pero el éxito ha excedido a nuestros deseos.

Durante los días de ayer y antayer ha recibido la desgraciada familia en cuestión los donativos siguientes:

Señora Presidenta de la Cruz Roja, 25 pesetas; un señor desconocido, 15; otro señor desconocido, 7; dos caballeros que ocultaron su nombre, 20; señor de Bustamante, 15; una señora del 31 del Muelle, 2.50; una sirvienta de parte de su señora, 2 pesetas y además ropas para los niños; el Unión Club, 25 pesetas; y una señora con tres niños entregó 2 pesetas a cada niño, varias ropas y una manta.

En nuestra redacción recibimos los siguientes donativos:

Uno de Carrizo, 5 pesetas; Una señorita, 2; una señora, 3, y otra señora, 1.

Ayer entregamos a la familia necesitada 200 pesetas.

¡Bien por Santander!
En él faltará... otras cosas, pero ¡caridad!

Registro civil

Movimiento demográfico del día 24
Nacimientos: 2 varones.
Defunciones: Amalia Rivas Cubillas, de 28 años; San Roque, 1, bajo.
Rosario Gutiérrez Boó, de 11 días; Monte.
Rafael Luis González, de 2 años; Libertad, 4, 5.º
Faustino Dablot Allo, de 24 años; Casimiro Hernández Sánchez, de 22 años; y Antonio Díaz Fernández, de 27 años; Hospital militar de María Cristina.
Jerónima Gutiérrez Córdoba, de 89 años; Santa María Egipcíaca, 6, 4.º
Lino Fausto Garrido, de un mes, Ouesta del Hospital, 12, 1.º
Matrimonios: uno.

Josefa García González, vecina de Carrión de los Condes, ha solicitado se la entreguen sus dos nietas Luisa y Benita Muñoz García, que el Gobernador de Palencia remitió a este Gobierno de provincia por haber resultado que nacieron en esta provincia y que fueron abandonadas por sus padres.

La Diputación ha acordado la entrega a Josefa de su nietas, pero como no se conoce su paradero se hace necesario que comparezca para recibir las niñas.

La Cruz Roja

Donativos en metálico
Suma anterior, 27.910'73 pesetas.—Don Manuel Castillo, 5; don Adolfo Torriente, 7.—Total, pesetas, 27.922'73.
(Se continuará.)

Donativos en efectos
Don Abraham Otero, 3 cuartillos de leche; una señora caritativa, 3; otra persona caritativa del Astillero, 6 camisetas y 6 calcenillos; doña Manuela Bustamante, viuda de Gallo, 20 cuartillos de leche; varios vecinos de Santillana, 30.

Ha sido socorrido con una botella de vino blanco, que se le dará cada cuatro días, y diariamente cuatro huevos y tres cuartillos de leche, el soldado repatriado residente en esta capital Julián Peranté García, que se halla enfermo.

La señora viuda de Gómez Acebo, de Liérganes, envía todos los miércoles y sábados 100 cuartillos de leche para los soldados repatriados.

Desde el cuartel de María Cristina ha sido conducido en una camilla de la Cruz Roja por cuatro camilleros al mando del secretario de la comisión don Manuel Gómez, el capitán don Genaro Ramírez, a quien se le facilitaron por dicha asociación y por cuenta de la misma un par de muletas. Dicho capitán, con su señora y familia, se trasladó al pueblo de su naturaleza sin haberse aún repuesto de sus dolencias.

El sábado último se mandaron seis botellas de Jerez al cuartel de María Cristina para los soldados que se hallan allí acogidos, y ayer también se envió a dicho Hospital un kilo de bizcochos y doce botellas de dicho líquido.

La señora viuda de Gómez Acebo, de Liérganes, remitió ayer 100 cuartillos de leche, de los cuales se enviaron por la noche al Hospital de María Cristina 75 cuartillos, quedando el resto, más la que se recibe diariamente, para suministrarla cada día a los repatriados enfermos que residen en esta capital en casa de sus familias.

El general de brigada don Tullio Agudo, Gobernador militar que hasta ayer fue de esta provincia, al cesar en el mando dirigido al presidente de la Cruz Roja la siguiente comunicación:

«Los repatriados de la isla de Cuba, y muy singularmente las fuerzas que capituladas en Santiago arribaron a estas benditas playas, deben y sienten gratitud inmensa a esta ciudad por los beneficios que les reportara la humanitaria asociación de la Cruz Roja, de la que es nuestro dignísimo presidente en la sección de esta noble capital montañesa, dechado de caridad y honra de España. Los servicios de la Cruz Roja de Santander son ya conocidos y proverbiales en el mundo entero, pero nadie, a no ser testigo, puede apreciar tanta espontaneidad; su caritativo celo, la abnegación en los trabajos y su anhelo por poder aliviar, consiguiéndolo, dolores de cuerpo y alma con uncción verdaderamente evangélica, que tanto conmueve como satisface.

Presente en ellos, mientras tuve la fortuna de desempeñar este Gobierno militar, al que tanto auxiliase cuando falta de medios comenzara la evacuación, al tener vivísima complacencia de significárselo a usted hombre expresar mis sentimientos de reconocimiento a tantos y tan señalados servicios, rogando a su bondad, por nadie desconocida, los haga presente a cuantos tan bien saben secundarle en esta campaña y obra de santa caridad en bien del ejército, en nombre del que, y en el mío propio, les doy expresivas y sentidas gracias, como les ofrezco al cesar en este mando los de mi consideración personal cerca de cada uno y el todo de la Asociación de esta Cruz Roja de Santander.

Y como militar y caballero faltaría, si no hiciera aquí señalada mención de gratitud profunda del momento y reconocimiento que jamás se borrará de mi alma, cerca de las distinguidas nobles damas que por modo tan delicado, llenas de bondad y ternura tan bien lo hicieran con nuestros anémicos soldados en su misión de ángeles de caridad.

A sus deferentes bondades quiero mostrarme respetuosamente obligado. Ruego, señor presidente, así se lo haga conocer y mi reconocimiento será mayor.

Dios guarde a usted muchos años.
Santander 24 de octubre de 1898.—El general de brigada, Tullio Agudo y P. Velarde.»

Una breve enfermedad ha privado a la redacción de El Tiempo de los trabajos de su distinguido redactor don José M. de Llinás, que ha fallecido víctima de una pulmonía doble complicada con el tífus.

Descansen en paz nuestro estimado compañero.

Un repatriado

El joven cubano Máximo González Expósito, que ha defendido en Cuba la causa de España como guerrillero de la escuadra de Guantánamo,

llegó hace próximamente un mes a Vigo en calidad de repatriado, y allí se le entregaron cuatro duros y el pase para esta capital, en cuyo Depósito para Ultramar le fueron pagados veinte duros.

Con esta cantidad ha vivido Máximo González un mes en una casa de huéspedes de Santander esperando ser destinado a cuerpo, pero, agotados todos sus recursos é incapaz de engañar a nadie, viendo que no le destinaban se despidió de la casa y ha andado vagando por ahí tres días, sin comer apenas y durmiendo a la intemperie hasta que anoche se le ocurrió presentarse en nuestra Redacción, mal abrigado con un saco de lana, temblando de frío y empapado en agua.

El acento de sinceridad con que el Máximo relataba sus lacerias, conmovió tanto como éstas mismas a cuantos le escuchaban y se le socorrió con algún dinero para que fuese a cenar, mientras que en nuestras oficinas se le preparaba donde dormir.

Un compañero nuestro se dirigió a las oficinas de la Cruz Roja, donde refirió lo que ocurría, y entonces por comisión, compañeros de los señores Ramos, Sanz (don Mariano), Pedrosa y Gómez acudió inmediatamente en socorro del infeliz repatriado y le hospedó por cuenta de aquella benéfica Asociación en El Cuartelillo hasta que sea destinado a cuerpo, que será dentro de tres ó cuatro días.

Noticias militares

Por real orden de 21 de octubre corriente ha sido destinado el teniente auditor de primera don Luis Pellón y Trucco, que se halla en situación de excedente en esta región, a la Capitanía general de Sevilla y Granada.

Se ha concedido el retiro para Potes al sargento de esta comandancia de guardia civil Santiago Pérez Blanco, que será baja en 1.º de noviembre, con el haber provisional de 100 pesetas mensuales.

Por real orden de 21 del actual se dispone que cause alta definitiva en la Península el capitán de artillería don Casimiro Polanco Bustamante.

Ascendido a sargento el cabo de guardia civil de la comandancia de Valencia Félix Cortés Aguilar, ha sido destinado a la sexta compañía de esta comandancia de Santander.

El agente de primera clase, no cabo, del cuerpo de vigilancia, Silverio López, nos manifiesta que ha visto con disgusto que El Aviso de ayer diga literalmente:

«Es necesario que el cuerpo de vigilancia haga algo más de lo que hace, pues excepción hecha del cabo Silverio y de los guardias Ochoa y Badia, que son los verdaderos inspectores, los demás carecen de dirección y de iniciativas por no dárseles quienes tienen esa obligación.»

Nos ruega a la vez hagamos constar en su nombre que no es inspector sino agente de primera, siempre dispuesto a secundar las órdenes de los inspectores, sus jefes, y como los que hoy ocupan estas plazas los considera muy caballeros y como empleados muy dignos, lamenta que se les quiera negar condiciones que tienen suficientemente demostradas é satisfacción completa de sus superiores y de inferiores a sus órdenes.

Todo enfermo del estómago é intestinos que conociendo la existencia del ESTOMAGO ARTIFICIAL ó POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ no recurra a tomarlo, es tan digno de lástima como el que al naufragar en el Océano d agradece el barquichuelo que se le presenta para poderlo conducir al puerto de salvación.

Muerte de un vecino

Dice La Voz de Galicia que durante la travesía del vapor Alfonso XIII de Santander a La Coruña, ocurrió un desgraciado accidente.

El marinero Ricardo Adell Sanz, de 30 años, casado, avecinado en la calle de San Francisco, de Santander, para realizar una maniobra tuvo necesidad de subir al palo trinquete, con tal desgracia, que resbaló y cayó sobre la cubierta, sufriendo tan graves heridas que murió casi instantáneamente; tanto que los auxilios del médico del buque fueron inútiles.

El finado deja en el mayor desamparo una viuda y varios hijos.

El cadáver del desgraciado marinero, previa la autopsia, fue sepultado en el cementerio de La Coruña.

Dos pájaros

Ayer, a las cuatro de la mañana, el sereno de Maliaño encontró durmiendo dentro de un vagón del ferrocarril del Norte a dos individuos que dijeron ser hermanos y llamarse José y Francisco Ortiz, naturales de Granada, que se hallan indocumentados y no explican satisfactoriamente su aparición en esta tierra montañesa, por lo que el Alcalde los puso a disposición del señor Gobernador, que dispuso ingresaran en la Cárcel para ser conducidos por la guardia civil a Granada.

Lease

A ruego de don Ladislao del Barrio de la Maza, hijo del conocido industrial de esta capital don José del Barrio, hacemos saber a nuestros lectores que no es él el Ladislao Barrio Esteban que cometió, noches pasadas, un robo en la salchichera del señor Movellán.

Llaman bastante la atención en los escaparates de las droguerías, etc., unos tubitos de zinc parecidos a los que contienen pinturas al óleo. Dichos tubos contienen «Opal Pasta», que es un nuevo producto para quitar las manchas. El método es enteramente nuevo, pues en vez de tener que mojar las prendas, la mancha se puede quitar en seco. Se hacen grandes elogios de la eficacia de este producto, sobre todo cuando se trata de ropas con tintes poco sólidos.

Pérdida

La persona que haya encontrado una chaqueta y blusa, extraviadas desde el muelle de la Dehesa a la calle de la Media Luna, se servirá dar aviso a esta Administración, donde le será entregado el dinero que contenía aquélla, siempre que la devuelvan con los demás objetos que había en los bolsillos.

Plaza de la Esperanza, n.º 7

Venta de melones, el kilo, 30 céntimos.
El kilo de cebollas superiores de vñera, 25 céntimos.
Batatas de Málaga, arroba, 4 pesetas.
Lana superior para colchones, la arroba, 20 pesetas.
Plaza de la Leña, núm. 7

FEUILLANTINE

Una copia después de comer facilita la digestión.

Comunicado

Señor director de EL CANTÁBRICO.
Muy señor mío: Le ruego la inserción en su apreciable periódico de esta última contestación pública al desahogado conserje de Ciriego. Le llamo desahogado, porque se necesita serlo para decir que es falso y falsísimo que la yerba de Ciriego se utiliza para mantener bestias. ¿Quiere decirme dicho señor con qué mantiene las suyas? Lc que sí debo rectificar, en honor de la verdad, es que el Cosme Fernández haga uso de dichos vegetales, pues se me ha presentado es-

ta mañana y a presencia de varios trabajadores ha declarado que si bien hace mucho tiempo venía aprovechando la yerba del cementerio para mantener sus burros (que no eran cuatro, sino dos), con el permiso del conserje, a cambio de servicios, que tanto él como su mujer prestaban en la casa de aquél, que hacía ya muchos días también le prohibió el segarlas; que quiso quéjarse a la Alcaldía; que si él no podía disponer de ellas tampoco debía el conserje; y que por último el nuevo capellán, comprendiendo que esto había de producir el escándalo consiguiente, consiguió disuadirle, prometiéndole que él le arreglaría.

Que es falso de toda falsedad que se hayan arrancado cruces de las sepulturas, como no haya sido como inservibles y exigido la limpieza de aquel sagrado recinto. ¡Hipócrita!

No es bastante que prueben los peones sepultureros, que vierón arrancar las de mis amigos Pepe Martínez y su hijo Jesús; el que el mismo conserje me suplicara, cuando se vio comprometido, lo que dije en mi comunicado anterior? ¿No recuerdo el no falso y de ninguna falsedad conserje de Ciriego, lo que dije a tres señoras convecinas de esta desgraciada familia que le sorprendieron al arrancar la cruz de la sepultura de Jesús? ¿No las dije que lo había mandado yo para que la pintaran, por carta que había recibido de la Habana de la hermana de Jesús? Esto sí que es falso de toda falsedad; ni yo he recibido semejante carta, ni Edita se ha acordado de escribirme y ni mucho menos yo le mandé pintar la cruz. Para cerciorarme mejor, señor director, a otro amigo mío empleado en las oficinas municipales le supliqué me acompañara a casa de dichas señoras, y coincidencia rara!—cuando concluían de hacerme la relación anterior, otra mujer que se hallaba allí de visita y que, por lo que dije, había estado forastera, a su regreso lo primero que hizo fue visitar la sepultura de su padre y se encontró con que la cruz que le había puesto al marcharse había volado también.

Pero para qué molestarnos con más pruebas. ¿En casa del conserje de Ciriego hay algún carpintero. No. ¿Entra en su casa algo de madera con ese objeto? No. ¿Vende cruces con mucha frecuencia? Sí. Entonces, de dónde vienen éstas; son caídas del cielo?

Que hay una buena dosis de animosidad y mala fe en mi comunicado? No, señor conserje; ó no, señor, quien sea el redactor de la contestación: lo que hay son quejas justas, justísimas, suscitadas por la maldad de ese empleado, de ese sér que no vive ni está tranquilo si no es haciendo daño é alguien: si no, respondan por mí cuantas personas van a aquella necrópolis é rendir culto á la memoria de sus deudos; díganlo cuantos, por desgracia, tenemos que trabajar allí para proporcionar el pan de cada día, y dígan o los honrados vecinos de San Román, quienes habrán presentado ya sus quejas al Ayuntamiento por la última hazaña contra estos infelices, la cual por sí sola da una idea aproximada de los sentimientos del quidam.

Desde que se construyó el cementerio, señor Director, quedó habilitado por la parte exterior de la fachada principal de aquel recinto, un camino que da acceso á las minas de arena, á las canteras de adoquines y á las fuentes de aquella parte de la costa. Durante 12 ó 13 años han venido sirviéndose de aquel camino las pobres arenas y los carreteros, sin que nadie les haya puesto obstáculo ni ellos hayan dado motivo de queja; ahora, sin orden de la Alcaldía ni acuerdo del Ayuntamiento, se le puso en las narices al señor de Ciriego cerrar el camino y prohibir el tránsito de aquellas pobres gentes, y dicho y hecho, quedó cerrado é chito en boca.

José Pereda.
(Se continuará.)

La vuelta a la aldea

Bailad, mozos y mozas de mi querida aldea, bailad, que ya el panderero comienza a resonar; bailad, que quieren veros mis ojos nuevamente hoy que á mi aldea vuelvo; ¡bailad, mozos, bailad!

Bendita una y mil veces vuestra inocencia sea; dichosos del mundo que no visteis el dolor; nuestro semblante plácido, vuestros chispantes ojos, sano placer respiran, felicidad y amor.

Yo soy aquel que un día al séo rudo y alegre del panderero que suena, cual vosotros bailé, mirándome en los ojos de la garrida moza, que inocentona daba á mis palabras fe.

Yo soy el que de noche, cuando Diana brillaba y las parleras ranas cantaban é rabián, rondé con vuestros padres por sendas y callejos y echaba los pulmones á fuerza de cantar.

Yo soy el que estos campos pintados y risueños que á través de mis lágrimas hoy veo con placer, regué como vosotros con mi sudor un día, pensando en mis afanes su fruto recoger.

Yo soy el que en la casa que oculta entre bardales su humildad y pobreza, vivía en otra edad, sin más aspiraciones que vivir con los míos y cuando Dios quisiera morir con Dios en paz!

¡Oh, edad feliz, dichosa! entences ignoraba que un mundo de miserias y pesisnidos y sin luz, espera á quien se atreve buscar en él la vida, á cuestras con la carga de un pesada cruz.

Yo á él fui, y en sus borrascas me fui con mis combates rudos mezcléme sin ventura con sin igual tesón, y hallé al fin de mis sueños vanas mis esperanzas, muchas mis ilusiones, muerto mi corazón.

Bailad, mozos y mozas; vuestra sana alegría, vuestros tiernos cantares regeneren mi sér; el estando al lado vuestro estoy en otro mundo; el del mejor mundo de delicias de mi querido ayer!

Viéndome me parece que vuelvo á aquellos tiempos en que mi sér tenía alas para volar, risueñas esperanzas, benditas ilusiones, que hoy á mi mente vienen haciéndome llorar.

¡Salud! El aldeano dichoso hoy os saluda; que estos aires puros en calma respiré; el que estos verdes prados y estos risueños valles con el de su sér padazos el corazón amó.

Si el cuerpo ya está viejo, el alma no envejece, y si mi viejo cuerpo se empuña en no reír, se empuña en la manda que ría y que se alegre y que feliz bendiga la dicha de vivir.

Bailad, mozos y mozas de mi querida aldea, bailad, que ya el panderero comienza a resonar; bailad, que quieren veros mis ojos nuevamente; bailad que ya los tengo cansados de llorar!

Federico Sarmiento.

Restaurant «El Cantábrico»

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SR. GARCIA MACHO
TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA. COMEDORES
AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Lomo de cerdo á la italiana.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 24—12'30 t.

Expectación

Se ha producido grande entre las gentes que aguardan el resultado del actual estado de cosas.

¿Qué pasará?

Han celebrado una conferencia de hora y media el señor Sagasta y el general Chinchilla.

¿Quién tiene razón?

Los señores Capdepón, Groizard y López Puigecver opinan que no debió ser preso el señor Suárez de Figueroa.

Los señores Correa, Auñón y duque de Almodóvar del Río dicen que fue bien preso.

El fiel de la balanza, que es Sagasta, no sabe á qué lado inclinarse.

Lo que dice «El Liberal»

En su número de hoy publica un artículo en el cual dice que el partido liberal ha terminado.

Dice también que el mayor favor que puede hacer al país el señor Sagasta es marcharse del poder, y en el caso de que quisiera seguir gobernando, el país le arrastraría.

Por la libertad

El señor Castelar visitará hoy al Presidente del Consejo con objeto de pedirle la libertad del director de El Progreso, señor Lerroux, que hace tiempo se halla preso.

Dimisión reiterada

Asegúrase que el Capitán general de Madrid, señor Chinchilla, en su conferencia con el Presidente del Consejo de ministros reiteró su dimisión.

Por decir algo

Se dice que en su visita á la Regente le dio cuenta de que esperaba conseguir la fórmula para que el general Chinchilla no dimitiese.

¿Nueva crisis?

El ministro de la Guerra ha celebrado una conferencia con el general Chinchilla.

Vega de Armijo sorprendido

Ha visitado al señor Sagasta el Presidente del Congreso, el cual le ha manifestado que le había sorprendido que tres ministros censurasen los trabajos que había realizado para conseguir la libertad del señor Suárez de Figueroa.

El señor Gamazo

Ha manifestado el exministro de Fomento que mientras siga imperando el partido liberal no gobernará y que se muestra arrepentido de haber aceptado un puesto en el Gabinete después de la última etapa del Gobierno liberal.

Se asegura que dimitirán sus puestos todos los amigos del señor Gamazo.

Firma de la Reina

Hoy ha firmado los siguientes decretos del ministerio de Gracia y Justicia:

Nombrando magistrado del Tribunal Supremo á don Ricardo Molina.

Presidente de la Audiencia de Madrid al señor Cubal.

Presidente de Sala de la misma Audiencia, al señor Casañas.

Fiscal también de esta Audiencia, al señor Landeira.

Fiscal también de esta Audiencia, al señor Land

Canónigo de la Catedral de Santiago de Galicia, al capellán de la Capilla de los Reyes Católicos de Granada.

Extranjero

Madrid 24—12:30 t. Lo de Fashoda. Telegrafian de Londres que Inglaterra no cederá en la cuestión de Fashoda; pero hará que deje Irlanda de publicar en sus periódicos fanfarronadas que agraven la cuestión.

La peste bubónica

De Viena comunican que, según aseguran los doctores en Medicina, puede atajarse la peste bubónica si para evitar el contagio se llevan á cabo medidas rápidas y energicas. Añaden que, merced á las medidas tomadas por el Gobierno austriaco, la peste no tomará mayor incremento.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza. Obligaciones ferrocarril de Santander á Bilbao 98.50 El Adjunto de turno, Valentín F. Cárcaba.

BOLSAS

Table with columns for Madrid and Paris, listing various securities and their prices.

ANUNCIOS

Luis de la Vega Quintanilla PROFESOR DE DIBUJO Y PINTURA. De regreso de su excursión artística, ha abierto su estudio en esta población, calle Alta, número 1, cuarto 4.º, en donde, después de dedicarse á los trabajos propios de su profesión, dará lecciones particulares y á domicilio.

Café-restaurant del Ancora. Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Vallís.

AVISO

La fábrica de mosaicos «LA INDUSTRIAL» tiene siempre existencias de cemento Portland, clases superiores, y lo vende á precios muy económicos.

Venancio Valderrama Burgos, 39 y 41, Santander. ORO. Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios.

CORREA.—San Francisco, 11. VILLA DE SUANCES. Traspasada recientemente esta casa y efectuada importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla.

Destilería modelo

ELIXIR ANÍS RUIZ ZORRILLA. Unico oxigenado, privilegio exclusivo. Grand fine champagne y cognac Domecq... Premiado con diez medallas de oro y plata, cuatro diplomas de honor y un diploma de gran premio.

Piano. Se vende uno de mesa. En esta Administración informarán.

Se arrienda en Cajó barrio de San Antonio, casa con huerta, agua potable y lavadero. Informarán en la misma finca.

LA INFANCIA

8, AGERA DEL CORREO, 8. Se ha recibido el surtido de invierno. Trajes y abrigos para niños, vestidos para niñas.

Ocasión

Por muerte de una persona que proyectaba instalar un taller de fundición y construcciones, se vende con ventaja positiva para quien desee adquirirlo, un torno capaz para torneear piezas de 140 metros de diámetro; una cisalla que puede cortar chapas de 6 milímetros, y una magnífica cepilladora que puede trabajar piezas de 1 metro de largo, 0'55 de ancho y 0'55 de alto, todo sin estresar y aun sin desbalancear, de fortísima construcción, últimos modelos y de peso aproximado de 5.000 kilos.

Euen negocio

Se vende una fábrica de teja y ladrillo inmediata á la estación del ferrocarril del Norte, en Torrelavega, ó sólo las máquinas, para hacer una buena instalación en otra parte. Se vende una magnífica y nueva máquina de vapor de fuerza de 15 caballos, 500 metros de lanta de hierro de 6 centímetros ancho por 12 milímetros espesor, que ha estado empleada en vía para conducción de tierras, y cinco vagones de cabida un metro. Dirigirse á don Bernardo Argumosa, Torrelavega.

Bicicleta

Se vende una de carretera con todos sus accesorios. Informarán en esta administración.

Se arrienda una casa en Guarnizo, inmediata á la estación del ferrocarril, con vistas á la misma. Informarán en Santander señores García Hermanos, y en Guarnizo don José Pérez, establecimiento «El Siglo».

Romualda González

Profesora en partos.—San Francisco, 12, 1.º izquierda.

Atanasio Anavitarte

SUCESOR DE SU HERMANO DON ANACLETO CONSTRUCTOR DE CARRUAJES Santander. Construcción y reparación de coches de lujo, de medio lujo, de la industria y el comercio. Coches de fantasía, charretas, milord, factones, landós, sociales, etc.

RICARDO SOTO

participa á su numerosa clientela haber recibido ya todas las novedades para el invierno. Últimos modelos en cortes fantasía y lana para vestidos. Jerseys en todos los colores, á 5 reales. Pañetes novedad 7/4, para vestidos, á 3 pesetas. Capas para señora y niñas, desde 10 pesetas. Se hacen en telas escocesas á la medida. Gran saldo de ricas lanas, á 1 peseta. Pañetes dibujo 7/4 ancho, á 90 céntimos. Paños para hombre, todo lana, desde 2'25. Telas de colchón, á 65 céntimos. Chalecos de Bayona fuertes, á 3 pesetas. Chales, á 1 peseta. Rica tela blanca, 24 va as 7 pesetas. Toallas felpa, á 50 céntimos. Ya llegaron las medias negras de 1 peseta y los calcetines de 6 pesetas la docena. Mil piezas franelas y percales, desde 15 céntimos.

La casa que más barato vende. BLANCA, 42. Nota.—Se mandan muestras á la provincia.

Se vende una caldera que mide 5'45 por 1'50, inglesa, de 30 caballos de fuerza. Carbonería del «Pelayo», Alameda Primera; á prueba.

Traspaso

Se hace del acreditadísimo Bazar de San Francisco, sitio céntrico, de los mejores locales de la población, surtido de géneros quincalla, bisutería, camisas, porcelanas, cristal y efectos de viaje. Dirigirse á su dueño. SAN FRANCISCO, 33.

R. CAMPO

DENTISTA. PLATA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

LA MUJER

española y americana (Su esclavitud, sus luchas y sus dolores) RESEÑA HISTÓRICA por E. RODRÍGUEZ SOLÍS. Acaba de publicarse este interesantísimo libro que abarca toda la historia de la mujer, y se ven de al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 12:30 de la madrugada. Madrid 24—10:20 n.

De Puerto Rico

Un telegrama de Puerto Rico dice que ha embarcado el general Ortega con los batallones de artillería y orden público.

La inmunidad parlamentaria

El Correo publica una carta en que el diputado señor Comas demuestra, citando artículos de varias Constituciones, que los diputados pueden ser procesados estando cerradas las Cortes.

Hundimiento

En la iglesia de Santa Hicía, de Verona, se hundió la techumbre, ocasionando la muerte á cinco personas y heridas á 16.

Desmentido

Oficialmente se ha negado fundamento al rumor de que el general Martínez Campos sustituya al general Chinchilla. Madrid 24—10:50 n.

Aguardando

Ha dicho el Presidente del Consejo que aguarda convencer á los generales Correa y Chinchilla para que no presenten la dimisión de sus respectivos cargos.

Llegada

Mañana llegará á Madrid el general Martínez Campos. De París. Telegrafian de la capital de Francia que mañana comienza la campaña parlamentaria, que promete estar animadísima por los debates acerca de la cuestión Dreyfus.

Consejo de ministros

Terminó á las nueve de la noche. El más explícito fue el duque de Almodóvar del Río, que dijo que en Consejo se trató principalmente de examinar el Memorandum y los últimos telegramas recibidos acerca de las conferencias de París, sin haber recaído sobre ambos asuntos ninguna resolución.

Política internacional

Dice un periódico irlandés que Inglaterra debe permanecer neutral en la cuestión de Fashoda y dar una compensación á Francia. Un diplomático francés ha dicho que en caso de una ruptura Rusia apoyaría los intereses de Francia.

Médico condenado

Dicen de Londres que un médico irlandés rompió los cristales de la redacción del periódico el Punch, siendo condenado á ocho días de prisión.

Las conferencias

Dicen de París que la conferencia de hoy duró dos horas y se guarda reserva sobre lo tratado en ella. El miércoles habrá una nueva reunión.

Canard

Dice un telegrama de Londres que por distintos conductos se ha recibido allí la noticia de haber sido asesinado el Emperador de la China; pero oficialmente se ha desmentido. Madrid 25—3:45 m.

Lo de Figueroa

El general Chinchilla conferenciará hoy con la Reina y se cree que ésta intentará disuadirle de su propósito de abandonar el cargo, puesto que Correa seguirá en el Gobierno después de aceptar la fórmula que ha propuesto Sagasta, y que consiste en que cuando en lo sucesivo surja un hecho como el de Figueroa se consulte á la Sala de Gobierno del Supremo, y si éste no lo resolviera de acuerdo con el Gobierno, que pase el asunto á consulta del Consejo de Estado.

Crisis aplazada

Después que acaben las conferencias de París se hará la crisis, considerando que en estos momentos sería de muy

AGUAS MINERALES NATURALES DE BORINES (Asturias)

De estas acreditadas aguas minerales, pertenecientes á la clase de Bicarbonatadas sódicas (variedad sulfúricas), que tan prodigiosos resultados producen contra las enfermedades del estómago é intestinos, en las litiasias (dispepsias, gastritis, glandular crónica, arenillas y cálculos del riñón y del hígado, en las procedentes de herpetismo y escrofulismo, en los catarros bronquiales, del pulmón, matriz y vejiga y en los trastornos menstruales, diabetes y obsesidad, tiene depósito de botellas en esta capital la farmacia del Dr. ORDÓÑEZ, Martillo, 1.—Id. de CARRERA, Muelle, 34.—Id. de LLOVET, Plaza Vieja, 2

El Valenciano

DE RODRIGUEZ Y SANCHEZ

ALMACÉN DE LOZA FINA Y ORDINARIA. cristal, calzado, alpargatería, esteras, cestas, espejos, jaulas, garraones, guitarras, ban durrias, etc. rdeos, tinajis y otros artículos pertenecientes á esta clase de comercio.

MÁS BARATO QUE YO, NADIE. No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús

expedientes de Obligaciones del Tesoro, acerca de los cuales no recayó ninguna resolución por falta de tiempo y carecer de urgencia.

A la salida del Consejo el ministro de Marina repitió las frases de su compañero el de Estado, añadiendo que lo que se ha dicho acerca de dimisiones lo dejó el Consejo á la resolución del Presidente.

Los demás ministros se mostraron reservadísimos. Terminado el Consejo el ministro de Estado telegrafió extensamente al señor Montero Ríos. Madrid 25—2:45 m.

Política internacional

Dice un periódico irlandés que Inglaterra debe permanecer neutral en la cuestión de Fashoda y dar una compensación á Francia.

Un diplomático francés ha dicho que en caso de una ruptura Rusia apoyaría los intereses de Francia.

Médico condenado

Dicen de Londres que un médico irlandés rompió los cristales de la redacción del periódico el Punch, siendo condenado á ocho días de prisión.

Las conferencias

Dicen de París que la conferencia de hoy duró dos horas y se guarda reserva sobre lo tratado en ella. El miércoles habrá una nueva reunión.

Canard

Dice un telegrama de Londres que por distintos conductos se ha recibido allí la noticia de haber sido asesinado el Emperador de la China; pero oficialmente se ha desmentido. Madrid 25—3:45 m.

Lo de Figueroa

El general Chinchilla conferenciará hoy con la Reina y se cree que ésta intentará disuadirle de su propósito de abandonar el cargo, puesto que Correa seguirá en el Gobierno después de aceptar la fórmula que ha propuesto Sagasta, y que consiste en que cuando en lo sucesivo surja un hecho como el de Figueroa se consulte á la Sala de Gobierno del Supremo, y si éste no lo resolviera de acuerdo con el Gobierno, que pase el asunto á consulta del Consejo de Estado.

Crisis aplazada

Después que acaben las conferencias de París se hará la crisis, considerando que en estos momentos sería de muy

mal efecto y vendrían perturbaciones graves. No es cierto que haya dimitido el señor León y Castillo ni que venga la comisión de París.

Enfermos

Hoy se espera que llegue á Cádiz el vapor Reina María Cristina con 700 enfermos de la Habana y 350 de Puerto Rico.

Seguirá á Barcelona y allí desembarcarán los soldados. También se espera que llegue mañana el Juan Forgas con mil enfermos, los cuales desembarcarán en Valencia.

El Gran Antilla se espera el sábado y desembarcarán en Málaga. Los que vengán en el Covadonga desembarcarán en Cádiz. RICARDO.

Aviso al Comercio

Y AL PÚBLICO EN GENERAL. Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

La Ilustración Española y Americana

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA. Se suscribe en casa de don Gumersindo Carriles, Cuesta de Gibaja, núm. 6, y en la Administración de este periódico.

Por la Montaña

con un prólogo de D. José M.º de Pereda. Precio una peseta. Se ha puesto á la venta esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtasun, plaza Vieja.

En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palacio. En Santoña: se vende en la librería de E. Meléndez. Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 8.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

CUARTA EDICIÓN. Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Maigor, director de las minas de Reocín.

Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO á 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares. Tipografía de EL CANTÁBRICO.

gar por vos si me volvéis á mi hija adorada.

—Os la devolveré, pero cómo estáis aquí?

—Dios me ha castigado bien severamente por una falta cometida! Yo también, como ella, abandoné á mis padres para seguir al objeto de mi amor, y después, abandonada por el infame seductor, fui encerrada en el convento de hermanas de la Caridad por orden de aquellos cuyo nombre había deshonrado.

Niña estaba en poder de la nodriza y yo pedí encargarme desde luego de la farmacia del hospital, que me permitía alguna más libertad para hablar con los extraños y recibir noticias de mi hija.

Por desgracia suya y mía, ella debía conocerlos: en vano cuando supe el amor que os profesaba me arrojé á vuestros pies, os confesé la falta de mi vida, creí en vuestras palabras de que vuestro padre no os dejaría casar con una hija natural, me convine á dejar pasar tiempo, y cuando dejastis el país robándome á mi hija, el amor maternal habló en mí más alto que el sentimiento de mi vocación religiosa y salí furtivamente del hospital, renunciando á todo por buscaros. Dios no permitió que os encontrase; quería hacerme beber el cáliz de la amargura hasta la última gota! Partí del asilo de Caen casi sin dinero; quería evitar todas las investigaciones de mi familia, y por espacio de mucho tiempo, mendigando y cuidando

enfermos se pasó mi vida... ¡Así corrieron diez años.

Teresa acabó su relato, diciendo cómo un día había encontrado al caballero cómo le había seguido y por qué había consentido en seguir á Gringalet, siempre pensando en su hija.

Cuando terminó su narración, el cordelero pudo apenas asegurarle de nuevo que le daría noticias de su hija, porque Gringalet y su compañero volvían en aquel momento.

Acordieron á ver si la predicción de la Marquesa se había realizado, si Deforgás hablaba. Convenciónese en breve, y haciendo salir á la Marquesa celebraron una conferencia en voz baja aquellos tres miserables.

Para explicar su presencia en las Catacumbas, el cordelero dijo que iba á buscar aristócratas que suponía escondidos allí, y que cuando ya iba á retirarse, después de infructuosas pesquisas, fue acometido por varios hombres que le hirieron y precipitaron al Abismo.

—¡Jefames!—dijeron los dos canteros. —¡Oh, me vengaré!

—Y harás bien.

—Pero para esto—dijo bajando aún más la voz,—es preciso que me hagáis un favor más.

—¡Habla!—dijeron los dos camaradas. Deforgás bajó aún más la voz, y debieron hablar de Teresa, porque el nombre de la Marquesa se repitió varias veces

tratase de saber cómo Martín había logrado hacer oro.

En cuanto á la cartera de Mr. de Sombreuil, Deforgás ni siquiera pensaba en ella, porque creía al conde y á su hija en Prusia, y además en tiempo de la república aquella cartera no contenía más que documentos favorables á su propietario.

El 31 de mayo Deforgás había salido y desde una tribuna de la Convención aplaudió vigorosamente la primera derrota de los girondinos y gritó á Robespierre cuando el tribuno iba á responder á Vergniaud:

—¡Valor, Robespierre, valor!

Al día siguiente de esta sesión borrascosa, el cordelero pensó en hacer una visita al Ciego del Puente Nuevo. La idea de que Martín hacía oro le atormentaba, y si hacia alarde de orgullo como Danton y otros republicanos, no era ciertamente por falta de ambición.

—Millonario diez años de mi vida—decía—y abandono lo restante al diablo. ¡Insensato! no recordaba que había sido millonario, ¿y de qué le había servido?

Avido de conocer lo que llamaba el secreto de la piedra filosofal, Deforgás emprendió á cosa de las seis el camino de la plaza de las Tres Marias; el toque de generala comenzaba á oírse convocando á las secciones armadas para el siguiente día, y antes de introducir á Deforgás en casa del Ciego del Puente Nuevo, veamos

—272—

—265—

rido, que de seguro no recordaba haber visto nunca á aquella mujer, que tan solícita le cuidaba.

Este fue el primer día de convalecencia de Deforgás, y ya los siguientes fueron otorgándole visible mejoría; sólo la palabra le faltaba.

Corrían los primeros días de marzo y había visto ya dos ó tres veces á Gringalet y su compañero, que no le habían ocultado que á ellos debía la vida.

La Marquesa redoblaba sus cuidados y no se apartaba del herido, temiendo que en cuanto estuviese mejor se escapase de aquella miserable mansión para volver á su casa.

El cordelero había ya tenido tiempo de examinar despacio á su enfermera, y más de una vez se había preguntado dónde había visto aquella cara, ansiando también el momento de poder hablar para interrogar á la Marquesa.

Este momento tan deseado por todos llegó al fin. Era á fines de marzo. Una mañana, Deforgás hizo seña de que quería levantarse, le dieron sus ropas, y ya vestido dio algunos pasos por la estancia; pero después de una media hora de ejercicio que tuvo que interrumpir con frecuentes descansos, porque estaba muy débil, tuvo un acceso de tos que terminó con un vómito de sangre.

(Gringalet y el Baho se alarmaron, pero la Marquesa dijo: —No temáis; dentro de una hora ha-

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCION (Trimestre, Trimestre en la capital, etc.) and ANUNCIOS (En 1.ª plana, En 2.ª id., etc.).

Table with columns for ANUNCIOS (En 1.ª plana, En 2.ª id., etc.) and ESQUELAS DE DEFUNCION (En 1.ª plana, En 2.ª id., etc.).

Table with columns for ESQUELAS DE DEFUNCION (En 1.ª plana, En 2.ª id., etc.) and PUNTOS DE SUSCRIPCION (En la Administracion, en el Centro de suscripciones, etc.).

PUNTOS DE SUSCRIPCION
En la Administracion, planta baja de la casa numero 3 de la calle de la Compania...

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ANTESADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS
General.—Llegada a la Administracion, a las 11:20 de la mañana.

FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes.—Mixto numero 91.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde.

FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes num. 1, 3 y 5, a las 8:15 mañana y 12:40 y 5:40 tarde.

FERROCARRIL CANTABRICO
Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:40 y 11:20 de la mañana, y a las 2:30 y 5:30 tarde.

Preparados oficinales

Farmacia de M. Díez Solórzano

40, Blanca, 40, Santander
Jarabe de abeto... 1 peseta el frasco.

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes
El 22 de octubre saldrá de Santander el magnifico vapor nombrado SAINT GERMAIN

LA TOS FERINA
SE CURA CON EL
JARABE ANTIFERINO

DEL
DR. SANZ
De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía...

Enfermedades Nerviosas
CURACION CIERTA
JARABE HENRY MURE
Bien comprobado por 15 años de experiencia en los Hospitales de París

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZA
MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Piza de Barcelona...

EL CABELLO
CANO
recobra infaliblemente su antiguo color y lejanía con el maravilloso y sin igual ACEITE DEL SERRALLO.

CONSULTA DE
Males Especiales
de 10 a 5, gratis a los pobres, y por carta los de provincias.

TIPOGRAFIA
DE
EL CANTABRICO
COMPANIA, NUMERO 3

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos y libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

MAPAS
COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0.50 céntimos de peseta.

INJECTION
PRESERVATIVA
INFALIBLE
BROU
402, Rue Richelieu, PARIS y todas Farmacias.

Ramón Escalante
Horticultor-jardinero
Magallanes, número 36.—Santander

Se vende papel viejo
EN ESTA
ADMINISTRACION
COMPANIA, NUM. 3

PILDORAS Y JARABE
de
BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable

ANUNCIOS DE ESPAÑA
COMISIONES DE PUBLICIDAD
EXCEPCIONALES
PARA
ANUNCIANTES

blará; esa sangre depositada era lo único que lo impedía.
Aquel día, Deforgás tuvo fiebre y delirio, pero en su delirio hablaba y con voz un poco débil y cascada decía:
—Décore... el fantasma... el aparecido... el puñal... David... ¡Oh!... ¡la venganza!
Y después su delirio terminó en un profundo sueño.

—Está hecho.
—Bien, gracias.
Y Deforgás se durmió tranquilamente, con un crimen más sobre la conciencia.
Al día siguiente un carnaje se estacionaba a la puerta de Gringalet, y el cordelero dejaba sus nuevos amigos después de haberlos asegurado que antes de poco les daría trabajo.

entre aquellos tres hombres, y cuando el cordelero, arrojó dijo Gringalet:
—¡La Marquesa una aristócrata! ¡Quién lo hubiera creído!
—En breve tendrá su cuenta ajustada.
—¡Silencio! Es preciso que nada sospeche, y esta noche...
Y Gringalet terminó su frase con un gesto significativo y señalando la entrada de las Catacumbas.

tando de leer su pensamiento en su mirada.
—Acuérdate de la hermana Teresa, la farmacéutica del hospital de Caen, la madre de Ninón, en una palabra.
—¡La hermana Teresa! exclamó Deforgás con un estremecimiento involuntario. ¡Oh! ¡hay una justicia en el cielo! La Providencia coloca siempre en mi camino un vengador! El otro día Décore, hoy Teresa...
—Sí, Teresa —eplicó la Marquesa—, Teresa, bien abatida, bien infeliz, que ha gastado todas sus lágrimas en llorar a su hija, a quien tú arrebataste a su cariño. Deforgás parecía estupefacto.

—Me has cansado mucho mal, y sin embargo, dispuesta estoy a perdonarlo todo si me devuelves a mi hija.
—¿A Ninón?— pensó el caballero, que tenía la conciencia de que la hija de Teresa debía haber muerto hacía cuatro años.
—Sí, a Ninón.
—Pues bien, os la devolveré—dijo el caballero después de una pausa;— en cuanto esté mejor, os conduciré a donde se esconde y veréis que podéis perdonarme porque no la he hecho desgraciada.
Teresa, con una alegría imposible de describir, estrechó la mano del cordelero, exclamando:
—¡Oh, gracias! ¡gracias! aún puedo ro-